
 STADT FURTWANGEN IM SCHWARZWALD 
  

                     Stadtverwaltung 
 
 
 

    
 
 
 

Niederschrift Nr. 1 
 
über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Linach am 17. Juli 2019 von 20:05 Uhr bis 20:35 
Uhr im Sitzungsraum im Gemeindehaus Linach 
 
 

Vorsitzender:  Ortsvorsteher Arno Ruf 
 Bürgermeister Josef Herdner 
 
 

anwesende Mitglieder:  Stefan Braun 
 Robert Müller 
 Barbara Ploetz 
 Arno Ruf 
 
 

Schriftführer:   Diana Schober 

 

 

Gäste:    Marcel Schneider, Verwaltung 
 
 

Besucher:  0 
 

Presse:  1 
 
 

Zur konstituierenden Sitzung wurde durch Ladung vom 03.07.2019 und ortsüblichen Be-

kanntgabe im Bregtalkurier Nr. 28 vom 10.07.2019 ordnungsgemäß eingeladen.  
 
 
 

Tagesordnung öffentlich 

 
1.  Verpflichtung der neu gewählten Ortschaftsräte 

 
 

2.  Vorschlag für die Wahlen des Ortsvorstehers und seines Stellvertreters 
 

 

3.  Erlass einer Geschäftsordnung 
 

 

4.  Anträge, Anfragen und Bekanntgaben  
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TOP 1 Verpflichtung der neu gewählten Ortschaftsräte 
  

Auf Wunsch von Ortsvorsteher Ruf übernimmt Bürgermeister Herdner die Sitzungslei-
tung. Dieser spricht seinen herzlichsten Dank für die bisher geleistete Arbeit des Ort-
schaftsrates aus. 
 
Bürgermeister Herdner belehrt die Ortschaftsräte über die Bedeutung der Verpflich-
tungsformel und ergänzt, dass ihm der Punkt „Verschwiegenheit“ ein wichtiges Anlie-
gen sei. Die Verschwiegenheit daure so lange an, bis sie durch den Bürgermeister 
aufgehoben werde.  
 
Über die Verpflichtung der Ortschaftsräte wird eine separate Niederschrift gefertigt, die 
dieser Niederschrift als Anlage beiliegt.   
  

  
 

TOP 2 Vorschlag für die Wahlen des Ortsvorstehers und seines Stellvertreters 
  

Dem Antrag von Bürgermeister Herdner auf offene Wahl wird nicht widersprochen. 
 
Als Wahlvorschlag für den Ortsvorsteher wird Herr Arno Ruf eingebracht. 
Abstimmungsergebnis: 3 Ja, 1 Enthaltung. Somit mehrheitlich gewählt. 
 
Als Wahlvorschlag für den Stellvertreter des Ortsvorstehers wird Robert Müller vorge-
schlagen. 
Abstimmungsergebnis: 3 Ja, 1 Enthaltung. Somit mehrheitlich gewählt.      
  

  

Beschluss: 
 
In den Wahlvorschlag an den Gemeinderat für den Ortschaftsrat Linach sollen Herr 
Arno Ruf als Ortsvorsteher und Herr Robert Müller als Stellvertretender Ortsvorsteher 
aufgenommen werden. 
 

  
 

TOP 3 Erlass einer Geschäftsordnung 
  

Nach Bürgermeister Herdner sei die Geschäftsordnung für jede Legislaturperiode neu 
zu beschließen. Er erklärt, dass kleine Änderungen der Gemeindeordnung angepasst 
wurden und ganz bzw. überwiegend deren Wortlaut wiedergebe. Der kursiv gedruckte 
Text könne durch den Ortschaftsrat geändert werden. 
 
Nachdem keine Änderungswünsche vorgetragen werden und der Donnerstag als Sit-
zungstag bestätigt wird, stellt Bürgermeister Herdner die Geschäftsordnung zur Ab-
stimmung:     
  

  

Beschluss: 
 
Aufgrund des § 36 Abs. 2 der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) 
beschließt der Ortschaftsrat Linach, sich beigefügte Geschäftsordnung zu geben. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja (einstimmig). 
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TOP 4 Anträge, Anfragen und Bekanntgaben 
  

Auf Nachfrage von Frau Schober bestätigt Ortschaftsrätin Ploetz, weiterhin die Schrift-
führung im Ortschaftsrat zu übernehmen. 
 
Ortsvorsteher Ruf ergreift das Wort und dankt für die gute konstruktive Zusammenar-
beit im Gremium und auch mit der Stadtverwaltung. Er resümiert über die vergange-
nen fünf Jahre. Er kann von diversen kleineren Projekten im Zusammenhang mit dem 
Gemeindehaus berichten wie z. B. der Neugestaltung des Ortschaftsratszimmers, 
Fenster streichen, Kücheneinrichtung, Wasserleitung, Installation Defibrillator, An-
schaffung von Stehtischen, Beamer, Leinwand und Boxen usw. Weiterhin seien in der 
vergangenen Legislaturperiode die Bauplätze in der Ortsmitte verkauft, eine Leitungs-
verlegung organisiert, ein neuer Stellplatz für Container gefunden, eine Trafostation 
verlegt und LED-Laternen installiert worden. Kürzlich verwirklichte Herzensangelegen-
heit sei die Schaffung des Spielplatzes gewesen. Im Zugangsbereich des Friedhofes 
wurde ein Geländer für die älteren Mitbürger angebracht, der Eingang barrierefrei ge-
staltet und die Abfälle hätten einen neuen Platz erhalten. Ortsvorsteher Ruf berichtet 
von verschiedenen Aktionen für die Dorfgemeinschaft wie der Einrichtung einer 
WhatsApp-Gruppe, saubere Kirche, Flutlichtfahren, diverse Empfänge, finanzielle Un-
terstützung Altennachmittag, Krippenrestaurierung und Initiierung Wanderwart. Als 
Projekte für die Zukunft nennt er Kanalisation und Breitband, Anschaffung Fahrzeug 
für die Freiwillige Feuerwehr, Sanierung Gemeindeverbindungsweg, Schallschutz Saal 
Dorfgemeinschaftshaus und die Bereitstellung weiterer Bauplätze in Linach.     
  

  
  
 
 
 

Die Richtigkeit der Niederschrift wird beurkundet. 
 

 
 
 

............................................ 
Arno Ruf 

geschäftsführender  
Ortsvorsteher 

 
 
 

............................................ 
Josef Herdner 
Bürgermeister 

 
 
 

............................................ 
Diana Schober 
Schriftführerin 
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